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PROPUESTA PARA GEOLODÍA 2019-SORIA

· PROVINCIA:  SORIA
· TÍTULO: Monte Valonsadero… ¿un enorme delta a las puertas de Soria?
· FECHA: 11 de mayo de 2019
· LUGAR: Monte Valonsadero (Soria). 
· PERSONA DE CONTACTO: Antonio Sastre Merlín. (antonio.sastre@uah.es) Dpto. Geología, Geografía y Medio Ambiente, Universidad de Alcalá. Inscripción: Carmen Leiva. carmen.leiva@uah.es (91-8854904). Indicar en la ficha de inscripción en qué actividades se tiene intención de participar (seminario del viernes, actividad central Geolodía, taller infantil, ruta pinturas rupestres).
· DESCRIPCIÓN DE LAS ACTIVIDADES: 
· Seminario previo: “La piedra de Valonsadero en el patrimonio de la ciudad de Soria”. Viernes, 10, 18:30 horas. Salón Rojo del IES Antonio Machado. Soria. 

· Actividad central: reconocimiento geológico de Valonsadero. Itinerario senderista fácil, sin dificultad reseñable (unos 6 kms. de longitud) con principio y fin en el Monte Valonsadero (Casa del Guarda), un recorrido guiado por monitores familiarizados con la geología y fisiografía del paraje.

PROGRAMA PREVISTO: 
Recepción de los participantes en el entorno de la Casa del Guarda (Monte Valonsadero). 

- Hora de comienzo de la actividad: 9:30. Presentación de la actividad y claves para el mejor desarrollo de Geolodía-Soria 2018. Tras ello, los asistentes se irán distribuyendo por grupos y, bajo los auspicios de un monitor, iniciarán el recorrido senderista de reconocimiento geológico propuesto, de unos 6,5 km de longitud, sin ificultad física reseñable mas allá de la subida a Los Castillejos y descenso a la vega de El Cubillo. 

- Alcanzado el final del recorrido senderista en la Casa del Guarda, embarque por grupos en el autobús que estará esperando para la ocasión, para desplazarse hasta el paraje conocido como El Lomazo (inmediaciones de Toledillo de la Venta). Desde allí, acceso andando hasta la Peña de El Hierro, última de las estaciones de reconocimiento programadas en la sesión de la mañana. Tras ello, retorno en el autobús hasta la Casa del Guarda, donde se espera que hayan retornado todos los grupos no más tarde de las 14:30.
· Taller infantil Geolodía (6-12 años): Sábado, 11 de mayo, a las 9:30 h. Punto de encuentro: explanada frente a la Casa del Guarda. 

· Ruta guiada “Pinturas rupestres de Valonsadero”. Punto de encuentro: explanada frente a la Casa del Guarda. Sábado, 11, 16:45 horas. Tras la comida, inicio del recorrido explicativo de las pinturas rupestres en el entorno de Cañada Honda, bajo la dirección de Juan Antonio Gómez Barreda.

· COLABORACIÓN INSTITUCIONAL: DIPUTACIÓN PROVINCIAL DE SORIA, AYUNTAMIENTO DE SORIA y JUNTA DE CASTILLA-LEÓN (Servicio Territorial de Medio Ambiente y Dirección Provincial de Educación).
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